
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας 

Σύνοψη Διαμεσολάβησης 

Μη ανάκληση ευμενούς διοικητικής πράξης μετά την παρέλευση 
πενταετίας από την έκδοσή της 

 

Οκτώβριος 2015  

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Χρήστος Α. Ιωάννου 
Ειδική Επιστήμονας: Αναστασία Τοπαλίδου  



Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο: 
Τμήμα Επικοινωνίας 
Παραγυιός Πέτρος τηλ. 2131306625  

Ο Συνήγορος του Πολίτη έλαβε αναφορά από πολίτη, ιδιοκτήτη οικοδομοτεχνικού 
έργου, ο οποίος ζητούσε την παρέμβαση της Αρχής διαμαρτυρόμενος για την μετά 
από εφτά περίπου έτη, ανάκληση ευμενούς διοικητικής πράξης που τον αφορούσε. 

Ειδικότερα, o αναφερόμενος, κάτοικος Γιαννιτσών με αίτησή του που υποβλήθηκε το 
2008, ζητούσε την ένταξή του στη ρύθμιση του άρθρου 26 του ν. 2520/1997, 
σύμφωνα με το οποίο προβλεπόταν η μείωση κατά 50% των κατ΄ ελάχιστων 
απαιτούμενων ημερών εργασίας οικοδομικού έργου, για κατασκευή οικίας στο Δήμο 
Γιαννιτσών ως νέος αγρότης. Με απόφαση Διευθυντή που εκδόθηκε το 2008, 
αποφασίστηκε η ένταξή του στη σχετική ρύθμιση και έτυχε της προβλεπόμενης 
μείωσης των ελάχιστα απαιτούμενων ημερών εργασίας. 

Ωστόσο μετά από νεώτερο έλεγχο που διενεργήθηκε από το αρμόδιο Υποκατάστημα 
διαπιστώθηκε ότι η απόφαση Διευθυντή που εκδόθηκε το 2008 δεν ήταν ορθή 
δεδομένου ότι τα Γιαννιτσά δεν εντάσσονται στις προβλεπόμενες από τις διατάξεις 
περιοχές (ορεινή, παραμεθόρια, μειονεκτική κ.α.), ούτε προσκομίστηκε σχετική 
βεβαίωση από την οικεία Νομαρχία. Ως εκ τούτου, με νεώτερη απόφαση που 
εκδόθηκε το 2015 ανακλήθηκε η προηγούμενη (2008). 

Ο Συνήγορος του Πολίτη με έγγραφό του προς το Τοπικό Υποκατάστημα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
Γιαννιτσών υποστήριξε ότι κατά τον α.ν. 261/1968 "περί χρόνου ανακλήσεως 
παρανόμων διοικητικών πράξεων", της πάγιας νομολογίας του Συμβουλίου της 
Επικρατείας και των γενικών αρχών της ασφάλειας δικαίου και της δικαιολογημένης 
εμπιστοσύνης, η Διοίκηση δεν μπορεί να ανακαλεί τις παράνομες πράξεις της, εφόσον 
έχει παρέλθει ο εύλογος χρόνος της πενταετίας από την έκδοση τους και έχουν 
γεννηθεί δικαιώματα σε καλόπιστο διοικούμενο, εκτός αν συντρέχουν λόγοι δημοσίου 
συμφέροντος ή αν η Διοίκηση παρασύρθηκε από απατηλή ενέργεια αυτού που 
ωφελήθηκε. 

Μετά από αλληλογραφία του Υποκαταστήματος ΙΚΑ-ΕΤΑΜ Γιαννιτσών με τη 
Διεύθυνση Ασφάλισης-Εσόδων της Διοίκησης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, έγιναν αποδεκτές οι 
προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη και με οδηγία της Διοίκησης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
προς το Υποκατάστημα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ Γιαννιτσών υποστήριξε ότι εφόσον ο εργοδότης 
δεν ενήργησε με δόλο θα πρέπει να ανακληθεί η εκδοθείσα απόφαση του 2015 και να 
ισχύει η από το 2008 αρχική απόφαση.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


